



焦裕禄精神和焦裕禄的故事感染、激励着尉氏的干部群众，他的精神成了当地干部的行为准则

“不在生活方面比吃穿 要在工作方面比贡献”



淄博

宿迁

第三站

尉氏



王小妹接受采访



尉氏焦裕禄事迹展览馆

本版图片均为《汴梁晚报》记者 李克君 摄

□《汴梁晚报》记者 安娟娟

焦裕禄离开尉氏已经50余年了，但尉氏人民对焦裕禄的深情厚谊未曾改变。《焦裕禄一生》作者、72岁的杨长兴说：“尉氏是焦裕禄的第二故乡，焦裕禄精神是尉氏人民的宝贵财富，是尉氏文化的重要内涵，也是尉氏发展经济、构建和谐尉氏的源泉。”5月9日，记者在尉氏感受到了当地群众对焦裕禄的思念之情，更感受到了焦裕禄精神在尉氏这片土地上生生不息，星火燎原。

焦裕禄的故事被尉氏人民口口相传

1998年冬，杨长兴在门楼任村驻队搞农村改厕改水工作。一天中午，他偶然发现几名晒太阳的老人在说焦裕禄的故事，他上前一问得知，这几名老人是焦裕禄在尉氏工作时培养的民兵、农会主席和团员。

杨长兴说：“焦裕禄的精神鞭策着我深入采访、调查焦裕禄的故事。随着调查的深入，我越发感觉到有必要把尘封的历史挖掘出来。”

怀着对焦裕禄的深厚感情和对家乡的爱恋，杨长兴重走焦裕禄走过的路，到尉氏县蔡庄、南曹、大营、门楼任、张市、庄头、申庄、席苏等村镇，先后采访了19名在尉氏两度与焦裕禄一起工作过的老同志。当地群众中流传着一个个关于焦裕禄的故事。

在杨长兴的努力下，焦裕禄为村民担水的水井被完好地保存了下来，不少有焦裕禄身影的老照片和焦裕禄两次来尉氏工作的文史资料、实物被发现。

根据自己的所见所闻和相关材料，杨长兴与人合作创作出版了《贾鲁河畔英雄歌——焦裕禄在尉氏纪实》和《焦裕禄一生》两本书。

无论是在乡村、尉氏焦裕禄事迹展览馆，还是在机关单位，一个个关于焦裕禄的故事被口口相传，焦裕禄精神深深感染和激励着尉氏人。

尉氏焦裕禄事迹展览馆是传承焦裕禄精神的载体

5月9日下午，在尉氏焦裕禄事迹展览馆门口，记者听到从展览馆内传来的讲解声。此时，展览馆里站满了人，他们是来自尉氏县审计局的工作人员。大家一边仔细观看图片资料，一边认真听工作人员的讲解。

尉氏焦裕禄事迹展览馆于今年4月25日对外开放，至今已接待社会各界人士近万人次。该展览馆位于刘青霞故居前，展厅面积为45平方米，展出图片77幅，展出珍贵文物近20件。该展览馆第一展室名为“焦裕禄同志生平”，这里的28幅珍贵图片介绍了焦裕禄光辉的一生；第二展室名为“在尉氏这片热土上”，34幅图片介绍了焦裕禄在尉氏工作6年期间，是如何从一名战士成长为县级领导干部，并为尉氏人民呕心沥血谋福祉的光辉历程的；第三展室名为“永远的丰碑”，15幅图片介绍了在历任党和国家领导人的关怀和重

视下，焦裕禄精神不断发扬光大，成为全国党员干部学习的对象。尉氏焦裕禄事迹展览馆是尉氏县焦裕禄精神继承和发扬的载体，已被确定为全县党的群众路线教育实践活动基地。

“来到这个展览馆，我才知道焦裕禄曾在尉氏工作、生活过这么长时间。站在焦裕禄曾经工作过的地方，我深感光荣，同时更加认识到了自己的不足之处。”前来学习的部分基层干部感慨良多。

尉氏县党史办主任崔春平说：“焦裕禄的伟大是在平凡的工作中一点一滴积累起来的，在于他时时处处为群众着想。”尉氏县委宣传部副部长仝伟平表示：“凡是来过尉氏焦裕禄事迹展览馆的广大干部都深受教育，焦裕禄的群众观念、艰苦奋斗的精神和他严于律己、廉洁奉公的办事准则，都值得我们思考和学习。”

焦裕禄精神是她的工作准则

“王小妹十六岁，犁地耙地她都会，大家都学王小妹，不畏艰苦不怕累，争当青年先锋队。”1950年，焦裕禄亲自编写的这条顺口溜让一个普通的农村丫头成为尉氏县乃至河南省学习的典范。

5月9日下午，记者在尉氏县城见到了今年80岁的劳动模范王小妹。

“我一生都按照焦裕禄精神行事，听焦裕禄的话，走群众路线，事事处处为群众着想。”说起焦裕禄，王小妹的声音铿锵有力。王小妹回忆说，1952年，她被调到团县委工作，上班的第一天，焦裕禄就告诫她说：“王小妹同志，你是党培养的干部，不要在生活中比吃穿，要在工作中比贡献，不要忘记自己是贫苦农民的女儿，不要脱离群众。”王小妹将焦裕禄的话深深地烙在心里。

1971年，王小妹带领群众跑到开封市拉氨水，用来上到小麦地里。秋播开始后，她用应交的100斤粮票到开封购买杂交高粱种子“三尺三”。

来到贫穷的水台大队工作后，王小妹头两个月没睡过好觉，她一直努力提高群众的生活水平。“焦书记说过，群众是天，我们是地，没有天哪有地？”王小妹时刻心系群众，并按照焦裕禄的教导“扎扎实实干事，堂堂正正做人”。

王小妹回忆说：“焦书记对群众实在得很，一步一个脚印，从不说大话、空话。我至今记得焦书记对我说‘要相信党，党不会亏待一个好人，更不会放过一个坏人’。我这辈子干的工作，都以焦书记的精神作为标准，没有焦书记，就没有现在的我。”

洛阳

哈尔滨

大连

兰考

